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Pentru unificare
A apărut în Biblioteca juridică a Culturii 

Naţionale lucrarea dlui Oheorghe P. Docan 
magistrat la Tribunalul Oradea-Mare: „Mino
ritatea. Legislaţia Ungară din Transilvania în 
comparaţie cu legislaţia Română“.

Este o lucrare foarie interesantă, temei
nică# clară, dovedind o cultură juridică supe
rioară şi simţ democratic. Dealtcum democ
raţia este atribuţia sufletească a poporului ro 
mânesc şi astfel dreptul românesc nici nu se 
poate trala cu succes decât numai cu con
cepţii democratice.

De astă dală nu pot să fac o recensiune 
minuţioasă, d.oresc să subliniez însă câteva 
adevăruri fixate de autor în domeniul unificării.

Studiul dlui Docan înfăţişează fără indo- 
ială material preţios şi concluzii reale pentru 
viitoarea noasiră legiferare, dar mai vârtos 
formează o critică serioasă, cu îndrumări 
preţioase în cheslia cea mai arzătoară a sta
tului nosiru „cum să*se facă unificarea!“

Experienţele suni foarte triste. Nu putem 
vorbi de unificare nici în anul al şaselea, 
justiţia nu va putea fi „fundamentul* statului 
nostru, căci nu se edifică pe stânca temei
niciei, nu se cercetează concepţia juridică a

geniului românesc, nu se profită de evoluţia 
popoarelor culte, nu se cimentează ^cu prin
cipiile concretizate ale sociologiei, ale eco
nomiei naţionale, nu se ia în considerare 
structura schimbată a societăţii!

Superficiialiiaie şi un conservaiivism re
acţionar, interese de clasă şi coteriile politice 
sunt fundamentul de nisip al unificării justiţiei 
române!

Ne unificăm, şi figura magistrală a jude
cătorului Rizescu din nuvela dlui Brătescu- 
Voineşti întră în toate provinciile alipite, şi 
devine tipul dureros şi, al viitorului. . .

Ne unificăm fără studii Comparative ori 
chiar fără nici un studiu.

Modificăm codul civil în legea timbrelor, 
ori în legea organizării sănătăţii publice, ori 
— dar nu mai analizăm situaţia —  este de 
obşie cunoscută.

Insuş dl. Docan ne dă un exemplu foarie 
instructiv provocându-se la art. 381, 382 din 
anteproiectul legei de organizare judecăto
rească. Constatând „atât de sumar redactate 
ambele articole lasă mulie chestiuni nerezol
vate“ —  „Reforma Va mai da naştere şi la 
unele imposibilităţi legale*. (Pagina 88.)

Ori unificarea nu mai poate întârzia. 
Lucrarea dlui Docan ne arată anomalii foarie 
ciudate la situaţia de drept a minorului în 
referinţe de drept civil, comercial şi penal. 
Esie indiscutabilă constatarea lui, ca „în ace
astă materie se află în legile maghiare unele 
instituţii necunoscute Ia noi (vechiul Regat), 
a căror menţinere sau eliminare consiitue 
alâtea probleme, atât în civil, cât şi în penai“.

. Subsemnatul în vara an$ui .919 , ca şe
ful resortului justiţiei din Ardeal, am elabo
rat şi am înaintat minisleriului de justiţia din 
Bucureşti un program de unificare. A rămas 
îrt arhivă.

Tot aşa am înaintat un plan cum să se 
românizeze justiţia din Ardeal, cum să primim
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magistraţi din.vechiul Regal, ca să asigurăm 
ordinea de drept, şi mersul normal al Justiţiei.' 
Rezultatul îl ştim. •

Toţi cari am muncit şi muncim în inte
resul justiţiei, cari cerem mereu unificare ra 
ţională, temeinică, bine studiată, spre întări
rea justiţiei româneşti şi spre consolidarea 
naţională, scutită de interese şi patimi poli
tice, —  noi toţi aflăm mângâiere şi satisfacţie 
deplină în cuvinţele dlui Docan:

„ $ă  ne fie  îngăduit însă a exprima o vie 
şi intimă dorinţă: acea ca, în ţinuturile noi 
alipite, ţara noastră să  nu aducă nici o lege  
care să  fie  inferioară legilor străine aflate în 
aceste ţinuturi. Legile de unificare ce  vom 
introduce nu Jrebuie să  le fie  inferioare din 
nici un punct de vedere şi nici măcar într'un 
singur articol.“

Aceasta „dorinţă vie şi intimă“ este do
rinţa fiecărui român iubitor de neam şi îngri
jorat de viitorul Justiţiei!

In dorinţa aceasta trebuie să fim soli
dari cu toţii!

Ce frumos întregesc cuvintele de sus 
constatările dlui Matei B. Cantacuzino, făcute 
în opul său „Elementele Dreptului Civil“ de
spre alcătuirea legilor: „Legile nu pot fi un 
factor al desvoltării ulterioare a vieţii, decât 
când ele sunt produsul experienţei nevoilor 
colective. Dreptul nu creiază nici interesele 
economice nici tendinţele morale din care se 
compun raporturile omeneşti; el le recunoaşte; 
le descopere, le prevede şi le îndrumează. E 
una din cele mai grave erori şi un izvor de 
mare suferinţi pentru un popor, de a crede 
că  ordinea juridică se poate crea în mod ar
bitrar prin legi.“

In sensul acestor două citaţiuni cerem  
unificarea justiţiei.

De astă dată numai câteva observări 
asupra concluziilor dlui Docan:

A precizat bine dl. Docan, că modificarea 
legilor cari se ocupă cu minoritatea civilă şi 
comercială, —  astfel e art. XX de lege din 1877, 
care eraicerută cu insisitenţă deja înaintea războ
iului mondial. Este indiscutabil, că arţ. X X/1877, 
nu mai corespunde cerinţelor democratice, 
sociale şi economice de azi. Era o datorinţă 
primordială, ca  unificarea legilor privitoare 
la „Minoritate“ în general şi în special la 
capacitatea juridică a persoanelor, Ia puterea 
părintească, la tutelă, la curatelă, declararea 
majorităţii, la situaţia copiilor naturali, —  la 
minoritatea penală, —  adecă unificarea legi
lor studiate de dl. Docan în lucrarea sa, să se 
fi făcut deja în anul 1920.

Aceste chestii sunt cele mai arzătoare, 
şi rezultatul legiuirilor diferite este, că minorii 
unei familii m^ri, ramificată în ţara întreagă 
sunt trataţi juridiceşte de instituţii fundamental 
opuse.

Aranjamentul modern al minorităţii penale 
era mai vârtos cerule in timpurile turburi urmate 
războiului de o acţiune naţională şi morală ş 
nu trebuia intârziată unificarea codului penali

Recunosc, că  unificarea legilor privitoare, 
lâ minoritatea civilă şi comercială, la autori
tăţile tutelare cere un studiu foarte temeinic, o 
prevedere socială şi economică.

Foarte bine a constatat autorul că în o r
ganizarea sistemului juridic al minorităţii ci
vile au avut rol în Ungaria, privilegiul plulo- 
craţiei şi tradiţiile aristocratice şi astfel sunt 
dispoziţii foarte nefolositoare pentru minorii 
maselor.

Azi nu mai putem susţinea diferinta în 
drepturi tutelare între tată şi mama.

Femeia trebue emancipată din situţia ju
ridică inferoară şi egalizată cu bărbatul.

Viaţa economică, principiile sociale cer 
îngrijiri mai multe şi speciale pentru minorii 
claselor ţărăneşti şi muncitoreşti.

Lipsind acestora o situaţie favorabilă so
cială şi familiară, statul trebui^ să se nizui* 
ască spre ocrotirea lor mai intensivă.

Tatăl nu mai poale fi dictatorul absolut, 
al minorilor, de altă parte intimitatea şi pute
rea vieţii famliare trebuiesc îngrădite faţă de 
curentele prea radicale. Familia în viaţa ne« 
amului românesc are o însemnătate extra
ordinară! Această cetate naţională merită 
atenţiunea cea mai largă a legislaţiunei şi 
trebuiesc bine armonizate tradiţiile cu teoriile 
noui!

In favoarea copiilor naturali şi astfel în 
chestia paternităţii aş fi mai radical.

Accept egalizarea situaţiei juridice a co- 
.piilor naturali cu a celor legitimi. Legislaţia 
trecutului aproape în toate ţările era o le
gislaţie de clasă. Mamele nu avea cuvânt. 
Concepţia juridică şi morală a legiuitorilor 
s ’a potrivit intereselor sociale şi economice 
ale claselor dominante. Cum să recunoască 
egalitatea juridică a copiilor naturali, când în 
„societatea lor“ nici căsătoriile nu se permiteau 
intre clase sociale diferite. Se desmoşteneau 
şi copiii legitimi, însă născuţi de la o mamă 
muncitoare,, dar copiii naturali!

Moralitatea vieţii f-uniiiare a slăbit chiar 
în lipsa sancţiunilor econom ice ale relaţiuni- 
lor sexuale afară de căsătorie.
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Cercetarea pâteirnităţii avea greutăţi mari 
iar pensiunea alimentară era aproape ridicolă.

Autorul cere desfinţarea sedrielor orfanale.
' Critica lui este justă pentru trecut. Trebuie să  
recunoaştem însă că  aceste instituţiuni s’au 

îndreptat mult dela anii 1900 -1 9 1 0 . Nu cred, 
<că momentul ar fi potrivit pentru disolvarea 
Uor.

justiţia de azi din Ardeal nu ar fi în 
stare să satisfacă şi acestei sarcini mari şi 
însemnate. Numărul magistraţilor astăzi este 
insuficient pentru asigurarea mersului normal 
al justi}iei propiu zise; Ori magistraţii au multe 
ocupaţii şi în diferite comisiuni administrative, 
financiare etc.

Organizarea prudentă a justiţiei, preluc
rarea restanţelor colosale, normalizarea mer
sului Justiţiei sunt cerinţele primordiale. Spe- 

„ cializararea magistraturei nu-o pot închipui 
t până Ia unificarea deplină.

Autorul are drept, că ne găndim ca la 
xsan Ideal realizabil, la judecătorul tutelar unic, 
-specializat, eminent protector al minorilor, 
; şi la „nevoie şi judecăţoru llor represiv „dar“ 
î şi durere acest „dar“ există; până atuncea 
. trebuie să ne mulţumim cu sedriile orfanale 
-reorganizate şi descentralizate la fiecare jude
cătorie.

O lege bună materială va avea fructele ei 
binecuvântate şi până când realizăm visul ma
gistratului specializat.

.Termin, cu un apel călduros tuturor in
telectualilor ca s’o cetească lucrarea d-Iui 
D ocan!

Putem avea conluzii diferite de ale sale, 
dar gândire, concepţia ce-i la baza acestui 
studiu comparativ este vrednică s’o acceptăm  
cu  toţii, s ’o primim de călăuză, căci este 
cinstită, prudentă şi românească.

Dr. Aurel Lazar
advocat, deputat

;.4 Ordonanfa No. 4420/101® 
M. 13. (Ungară)

Pentru tntreghea regalelor de drept privat relative 
la înstrăinarea bunurilor imobiliare

Consiliul de Miniştri, în baza arh 16 din legea 
iLXIII:1912 şi arh 14 din legea L:1914 ordonă ur

mătoarele:

§ I
Pentru ca un act juridic (contract) prin 

care se înstrăinează un imobul să fie valabil, 
este necesar ca acel act juridic să fie con 

* ţinut (să constee) înti’un document scris.
Această dispoziţiune trebue aplicată şi

învoelei prealabile, care ar preceda încheerea 
contractului.

Norma cuprinsă în alin 1 şi 2 mu se ex
tinde (priveşte) la actele juridice încheiate 
înainte de intrarea în vigoare a ordonanţei 
de faţă, dacă până în ziua puncrei în apli
care a prezentei ordonanţe:

1. Actul juridic a fost declarat locului 
competent pentru a se cere eventual, apro
barea necesară, sau pentru fixarea taxei fis
cale de transmitere, ori pentru introducerea 
în lucrările cadastrale a schimbării survenite 
în persoana posesorului, sau dacă

2. Imobilul înstrăinat a fost luat în stă
pânire de către cel ce l’a dobândit, sau dacă

3; S’a intentat procesul pentru executarea 
contractului despre care se afirm ă-că s ’a în
cheiat.

Normele de drept în vigoare determină 
ce condiţiuni se mai cer — în afară de do
cumentul scris — pentru valabilitatea actului 
juridic, prin care se înstreinează un imobil 
şi în deosebi în cari cazuri este necesară 
aprobarea autorităţii.

§ II
Intr’un document, care serveşte drept 

bază înscrierii în Cartea Funduară, pot figura 
ca martori şi femeile (art*. 82 b) Regul. Cărţii 
Funduare).

In cazurile stabilite de Min. Justiţiei, au
toritatea Cărţii funduare sau delegatul ei pot 
cuprinde (constata) printr’un document scris 
— prin dresare de proces verbal —  actele 
juridice care servesc drept bază înscrierii în 
Cartea funduară.

§ III
(Se referă la dreptul de preemiţiune, op

ţiune s’au răscumpărare a Statului sau a 
Băncii Altruiste).

§ IV
Contra acelor înscrieri în C. F. care  

violează vre-o normă de drept, se poate face 
apel în termenul prevăzut pentru părţi şi de 
către jurisconsultul municipiilor sau delega
tul Min. justiţiei în interes public şi în cazu
rile determinate prin Ordonanţa Min. Justiţiei. 
Jurisconsultul municipiului sau delegatul Min. 
Just. este dator să facă apel, dacă îl îndru- 
mează la aceasta Min Just. sau cu autoriza
ţia acestuia o altă autoritate, care are drep
tul de supraveghere asupra instanţelor.

In interes obştesc poate apela, în cazul 
prevăzut de art. 145 Regul. C. F ., chiar şi 
contra deciziunii instanţei n doua, prin care  
se confirmă deciziunea primei instanţei In 
acest caz termenul de apel este de 15 zile
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socotite din ziua în care deciziunea s 'a  în
mânat părţilor, iar când deciziunea s’a în
mânat Şl jurisconsultului, municipiului sau de
legatului Min. Just. termenul se va socoti de 
la această înmânare; ■ ,

Din punctul de vedere al termenului pre
văzut în al. 1 se vor considera ca părţi şi acele 
organe ale autorităţilor ce exercită suprave
gherea asupra imobilului, şi cărora deciziunea 
dată în chestiunea înscrierii trebue comunicată 
conf. normelor de drept în vigoare.

Acest articol nu atinge normele ce se 
referă Ia calea de atac în interes public.

§ V
Normele necesare pentru întregirea şi 

executarea ordonanţei de faţă se vor stabili 
prinţr’o ordonanţă a Ministerului de Justiţie.

§ VI
Această Ordonanţă întră în vigoare Ia 

15 Octombrie 1918.
Budapesta, la 8 Octombrie 1918.
Jurisprudenfa. Ordonanţa ce publicăm mai sus 

a rămas şi este în vigoare în teritoriile alipite ale 
Ardealului, Banatului şi părţilor Ungurene de la 18 
Octombrie 1918 conform Decretului Consiliului Diri- 
gent No 1.. Cu toate că regulamentul de executare pre
văzut de art. V at ordonanţei nu se emisese pană la 
acea dată totuşi normele de drept ce le coprinde au 
intrat şi sunt în vigoare chiar de atunci; iar înalta 
Curte de Casaţie. Compl. Ardelean prin Decizia No. 
489—1921 spune „dispozifiunile Ord. No. 4420—918 
M, E, sunt generale şi sunt în uigoare",

Cum însă înalta noastră instanţa nu s’a pronunţat 
şi asupra condiţiunllor în care aceasta ordonanţa se 
aplică în cazuri concrete şi macar că Jurisprudenţa 
Curiei maghiare nu poate fi decizivă şi obligatorie 
peniru justiţia românească din Ardeal, judecata ur
mând după 1 Decembrie 1918. Totuşi credem că este 
util a publica câte va speţe ale Curiei maghiare din 
enii 1920, 1921 şi 1922 interpretative ale acestei or
donanţe aplicate curent de către instanţele Judecă
toreşti din Ardeal:

— Scrisoare adresată reclamantului de către pârât, 
fiind declaraţie unilaterală a pârâtului, nu corespunde 
prin urmare Ordonanţa No. 4420—918, căci declaraţia 
reclamantului ce lipseşte din document nu este supli
nită nici prin darea arvunii sau avansului, nici prin 
somarea pentru încheerea Contractului şi nici prin 
intentarea acţiunei. Rezultă deci că între părţi nu s’a 
încheiat un act Juridic, ce  s’ar putea valorifica în 
instanţa şi pe care reclamantul să-şi poată sprijini 
vr’un drept.

( Curia D ec. No. 1854 din l!IX —1920).
Aceasta deciziune care mai coprinde şi declara|Junea că 

• Ord. 4420—918 este de strictă interpretare prezintă interes pen
tru că documentul iscălit de pârât se găsea în posesiunea re- 
ctiimaulutui, care putea să-l Iscălească şi el, caz când docu
mentul ar fi fost valabil. Cum însă reclamantul fa  prezentat 
fără să-l semneze Curia nu a recunoscut înstrăinarea ca valabilă.

’- t « N

— Pentru ca să aibă fiinţă un*act juridic de vindere 
cumpărare relativ la un imobil, se cere nu numai în
voiala asupra obiectului cumpărărei şi asupra preţului' 
ci este necesar ca părţile să fi căzut de acord şi 
asupra celorlalte împrejurări esenţiale ale cumpărării. 
Mai ales asupra timpului, modului plăţii preţului şi a 
intrării în posesiunea lucrului cumpărat cum şi asupra 
sarcinilor.

Deci când Ordonanţa No. 4420—918 cere pentru 
valabilitatea actului juridic, ba chiar şi pentru acea 
o învoelii prealabile un document scris, acesta nu 
poate fi decât astfel alcătuit din care să se poată 
constata toate elementele constitutive esenţiale ale 
contractului de vindere-cumpărare.

(Curia D ec. No. 1515 din 28 Iunie 1920).
Această deciziune arată că, Curia cere un contract făcut 

în toată regula coprinzând toate stipulafiunele cerute obişnuit.. 
Conform dreptului comuni cumpărarea este perfectă când păr- 
file cad de acord asupra obiectului şt preţului. Curia nu se 
mulfumeşte cu atât, mai cere şi regularea tuturor detaliilor.

— Nu este necesar ca documentul să întrunească 
toate condiţiunile prevăzute de regulam. Cart. fund.

(Curia Decizia No. 567—1921).
— înstrăinarea este valabilă dacă contractul în

truneşte elementele n esenţiale ale contractelor de 
vindere-cumpărare şi se prezintă formal ca eliberat 
de părţile contratante. Nu-se cere însă ca documentul 
să fie eliberat în forma prevăzută de art. 317 pr. c.

(Curia D ed a  No. 459—1921).
■ — Contractul de vindere-cumpărare este valabil 

numai dacă cuprinde toate condiţiunele contractului 
şi este potrivit pentru transmiterea imobilului. Când 
în speţă contractul este lipsit de acesfe condiţluni 
pentru că nu coprinde dispoziţluni pentru luarea în 
posesiune a lucrului, nu prevede cu ce condiţiuni şi 
când intră cumpărătorul în posesiunea imobilului 
acţiunea este a se respinge conf. ord. 4420—918.
. ' (Curia D ecia No. 1452—1921). ,

— Când vânzătorul sau cumpărătorul dau mandat 
cuiva să iscălească contractul pentru ei şi acest man
dat trebue să fie coprins în documentul scris; nu 
este de ajuns ratificarea ulterioară şi necoprinsă în 
documentul scris.

(Curia Ibiden).
— Pentru ca contractul de vindere cumpărare 

să fie valabil nu este de ajuns ca părţile să cadă de 
acord asupra obiectului şi preţului, ci şi asupra ce
lorlalte condiţiuni şi anume asupra posesiunii imobilului 
şi a chestiunii cine şi în ce mod să-şi ia asupra sa 
sarcinele imobilului. (In speţă Curia a declarat că 
opţiunea este nevalabilă pentru motivul că părţile n’au 
prevăzut cine să suporte pericolul, cu toate că opţiunea 
a fost dată pe un timp îndelungat (10 ani).

y (Curia Decizia No. 405—1921)
Caria nu recunoaşte valabilitatea contractului
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pentrucă obiectul nu este ărătat, vânzătorii nu sunt 
numiţi, iar cumpărătorii nu sunt., specificaţi. Aceste 
lipsuri nu pot fi considerate că pot fi îndreptate, 
prin declaraţiile unilaterale ale părţilor (prin chitanţe 
eliberate de primirea unei părţi a preţului de cum
părare).

(Decizia No. 3016—1921)
— Contractul poate fi valabil şi atunci când nu

este semnat de ambele părţi, dar s ’a eliberat în două
exemplare cu acelaş text din care exemplarul dat
vânzătorului s’a semnat de cumpărător, iar exemplarul
dat cumpărătorului a fost semnat de vânzător.

#
■Curia Decizia No. 2226; 1921)

— Se recunoaşte că contractul iscălit numai de 
vânzător este vatabil din cauză, că celalalt exemplar 
a fost semnat de cumpărător.

(Curia Decizia No. 3435! 1921)
. — Curia nu recunoaşte valabilitatea contractului, 

dacă s’ar fi eliberat numai un singur exemplar iscălit 
numai de vânzător.

v (Decizia No. 6611922)
Prin aceaşi deciziune se consideră de irevo

cab il contractul care nu dispune pe o creanţă in
tabulat.

In alia noastră  Curie de Casaţiei Com plectul pentru
• Aredal şi Bucovina '

Decizia No. 89 din 1922 (în întregime)
Curţea, deliberând. Asupra motivelor cererii de 

reviziune a reclamantului prin care sentinţa Curţii de; 
apel Oradea-Mare No. 1920 C, J. 654—11 pentru 
dreptul de proprietate, se atacă din trei puncte 
de vedere şi anume:

Că această instanţă a calculat normele de drept 
din Ordonanţa No. 4420—918 M. £ . a Ministrului de 
justiţie ungar, menţinută în vigoare prin dispoziţiunile 
de conţinut general ale Decretului No. 1 a fostului 
Consiliul Diligent.

Când în .senzul acelei ordonanţe ' contractele 
relaliv la înstrăinarea imobilelor sunt valabile numai 
redactate în scris:

1. A aplicat-o în general (peste tot).
2. A aplicat-o la judecarea dreptului de rescum- 

părare, care e baza acţiunii.
3. A aplicat-o în împrejurările speciale ale cazu

lui în chestiune, fiindcă reclamantul la intrarea în 
vigoare a menţionatei ordonanţe fusese în posesiunea 
imobilelor în litigiu; iar conform punctului II din ordo
nanţă normele aceleia nu se aplică şi faptul pose
siune! anterioare ca o condiţie â neaplicărei legii, 
instanţa de apel trebuia să-l corecteze din oficiu, ce 
însă a omis să facă. ,

Având în vedere starea^ de fapt în baza căreia . 
este introdusă acţiunea reclamantului şi din care reesă, 
că în cazul prezent nu poate fi aplicată ordonanţa

guvernului maghiar 4420—918, deoarece Ia emiterea 
acestei ordonanţe s’a avut în vedere scopul de a 
pune stavilă speculei cu imobilele, iar fostul Consiliu 
Dirigent român a menţinut această ordonanţă pentru 
a înlesni realizarea Reformei Agrare, ce aştepta sa 
fie realizată, s ’a ordonat deci ca convenjiunele asupra 
imobilelor să se facă în scris şi să se prezintă spre 
controlare şi aprobare, declarând convenţiile încheiate 
verbal nevalabile. Că în cazul prezent nu suni întru
nite criteriile menţionate mai sus, penlrucă reclaman
tul ca econom plugar nu cere în acţiunea sa alte 
imobile decât acele care au fost ale lui şi pe care 
intimatul cumpărându-le la licitaţie executorie a pro
mis în mod obligator a i-le restitui; iar reclamantul 
a primit această promisiune spre a-şi exercita această 

-profesiune de plugar.
Că deci convenţia verbală în speţă se consideră 

Ca valabilă din punctul de vedere al ordonanţei mai 
sus amintite.

In baza acestor motive, omitând- judecarea celor
lalte plângeri depuse în cererea de revizuire şi amin
tite în punctele 2 şi 3 ca devenite fără obiect, cu 
invocarea art. 543 pr. C.

Curtea, în numele legii disolvă sentinţa Curţii 
de Apel din Oradea-Mare sub No. 1920 654—11 şi 
retrimite cauza aceleaşi instanţe pentru a stabili cu 
luarea minte în consideraţie a punctului principial de 
mai sus, faptele în baza cărora procesul se va putea 
judeca în fond şi expunându-şi concluziile în drept 
din aceste fapte, a da o nouă hotărâre cu privire şi 
la suportarea speselor de judecată în instanţa III, pe 
care Ia stabileşte.

Notă: In vechiul- drept maghiar averile 
imobiliare ale nobililor şi orăşenilor nu se 
puteau vinde de eât prin act notarial public 
care nu se putea înlocui nici_prin tradiţia 
fizică a lucrului (vezi Frank pag. 186, 195). 
Imobilul predat astfel fără act de vânzare se 
considera dat numai în antichreză, după cum 
reesă din legea XLVII, din 1723 „sub privetis 
vero sigillis celebratae vel celebrandae tanqu- 
am hypothecam sapientes coram comilalibus, 
judicaliter vindicari etc. etc.“

Plecând de la acest principiu şi pentru ca  
înslreinarea imobilelor să nu se mai facă ori 
cum pe negândite şi prin contracte orale făcute 
pe băutură şi prin cârciumi ca în părţile nor
dice la poporul rutean ori cu martori mincinoşi 
ca  în părţile Maramureşului.

Ungurii acum vre'o 20 ani au trimis un 
Comisar regal să cerceteze şi să ia măsuri 
pe proteguire iar rezultatul a fost că s ’a pro
pus ca bunurile imobiliare să nu se mai poate 
înstrăina fără act scris.

In Germania s’a întâmplat acelaş lucru, 
de aceia C, civil german dispune că bunurile



286 • ;________ ARPEALUL JURIDIC_____________  ClaJ, 15 Octombrie 1924

imobiliare nu se pot tnstreina de cât numai 
prin act notarial public.

In anteproectul C. civil maghiar (care 
n’a deyenit însă lege) se prevede forma scrisă 
pentru contractele prin care se înstreinează 
imobilele.

Art. 1398 a primului proect cere act scris, 
recunoscând contractele orale numai dacă sunt 
urmate de predarea reală (tradiţia) a imobilului.

Expunerea de motive spune:
„Această Inovaţie este motivată prin în

semnătatea socială a proprietăţii pământului 
şi mai ales prin faptul că existenţa clasei 
ţărăneşti fiind într’o atât de strânsă legătură 
cu stăpânirea pământului rural, înstreinarea 
necumpănită şi fără frâu a acestuia, primej- 
dueşte mai mult economia ţării decât înstrei
narea ori cărui fel de avere.

Contractarea înscris prin eliberarea do
cumentului la actele de vindere cumpărare a 
imobilelor deschide ochii vânzătorului; îl face 
să fie chibzuit şi cu socoteală. Condiţiunea 
ca  să se elibeze act scris preîntâmpină pe
ricolul ca proprietarul să-şi piardă bunul 
imobiliar, pământul proprietate în urma unei 
simple declaraţiuni orale uşor făcută şi ne
cumpănită.

C ă anteproectul nu a introdus act nota
rial public la înstreinările imobiliare, îl moti- 
viază cu faptul că s’ar scumpi modul de 
circulaţie al imobilelor de oarece în multe 
cazuri părţile nu s’ar supune prea multor forme; 
far ca consecinţă ar urma o lipsă de armo
nizare între starea de fapt şi cea din Cartea 
funduară.

Din consideraţiile de mai sus se poate 
deduce că reforma introdusă de Ordonanţa 
Nr. 4420— 1918 M. E. este foarte utilă şi 
păstrând regalele de la înstreinarea mobilelor 
stabilite de Cod. civil austriac, inovează ce
rând pentru toate înstreinările de acest fel 
act scris. Ea nu poate fi interpretată altfel 
de cât că se aplică strict şi ori unde este 
vorba de o înstreinare de imobil.

Din jurisprudenţa Curiei maghiare, pe 
care o dăm cu titlu de informaţiune şi pentru 
că aplicarea acestei Ordonanţe îşi are aplica
ţie aproape zilnică înaintea instanţelor civile 
din Ardeal, se vede cât de riguroasă este 
aplicareaa ei în speţe concrete.

Se cer bună oară nu numai contracte 
regulat făcute în scris, ci să coprinză toate 
detaliile vânzării.

Regula generală fiind că contractele de 
vindere cumpărare sunt perfecte dacă părţile 
aii căzut de acord asupra lucrului şi preţului,

ar fi trebuit ca să se interpreteze de ordonanţai 
numai în acest senz.

Cu toate acestea se poate vedea, căi  
Curia maghiară nu recunoaşte contractele c a re ; 
întrunesc numai aceste două elemente, se mai; 
cer condiţiuni ce trebuesc coprinse în actul1 
scris: Cine suportă sarcinele? când întră 
cumpărătorul în procesiunea imobilului etc.

Dată sigur de guvernul Ungar sub pre
siunea evenimentelor excepţionale de războiu
lui, totuşi ideea fusese frământată cu mult 
înainte şi prezintă o mare importanţă socială 
şi economică. Această ordonanţă a fost amin
tită şi discutată şi de către dl. Corneliu Botez  
Consilier la înalta Curte de Casaţie în meri
tuoasa sa lucrare „Noul Codice de şedinţa* 
al Judecătorului de ,Ocol“ (pag. 320— 321* 
voi, I.)

Referindu-ne la considerentele deciziuneii 
dată în speţă de înalta Curte de Casaţie 
Complectul Ardelean, pe care am publicat-o 
mai sus, nu credem că Consiliul Dirigent 
când prin Decretul No. 1 a menţinut în vi
goare această Ordonanţă 4420— 9 l8  împre
ună cu legile şi ordonanţele anterioare, pentru 
a înlesni realizarea reformei agrare ce aştepta 
să fie realizată etc.“ cum spune Înalta noastră 
instanţă. Proba evidentă reesă din faptul că  
reforma agrară în Ardeal (cel puţin teoretic) 
s’a realizat iar Ordonanţa în discuţie are 5“ 
aplicare din ce în ce mai intensă în regula* 
rea prin justiţie a înstrăinărilor imobiliare în 
aceste părţi amite ale ţării. V. M. D.

Reforma ordonanţei 
No. 4070/1915

(D espre procedura concordatului fo rţa i tn a fa ră  de faliment)
(Urmare) -

III.
Publicarea creanţelor

Ordonanţa în art. 28 dispune ca creditorii să-şi 
anunţe creanţele ce  le au. Astfel ordonanţa a adoptat 
principiul publicării obligatorie. Cel ce nu-şi anunţă 
creanţa la timp trebue să suporte consecinţe. Nu' 
are drept la vot şi nu poate beneficia de împrejurarea 
de a cere execuţie de escontare în baza procedurei 
de concordat, fiind nevoit să obţină sentinţă judecăto
rească.

In această privinţă trebue să se facă deosebire 
între creanţele anunţate de debitor în lista creditori
lor si cele neanunţate. Dacă debitorul ‘a anunţat 
creanţa corect, nu mai are nici un rost ca aceasta să 
fie anunţată încă odată de către creditor. Dacă însă 
creanţa n’a fost anunţată de debitor, evident că ur
mează să o anunţe sau să o prepizeze creditorul.
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N’are însă nici un înţeles ca anunţarea şi recunoaşterea 
debitorului să rămână fără nici un efect de drept, 
în caz dacă creanţa nu s’a anunţat de creditor.

Urmează deci în mod firesc, că creanţele acelora 
ce s ’au anunfat precis de către debitor, creditorii să 
fie scuti{i de a mai face din nou anunţarea creanţelor lor. 

In legătură cu anunţarea creanţelor mai trebue 
să se precizeze şi felul anunţării, deoarece aceasta 

i diferă după circumscripţiile tribunalelor. Unele pri
mesc anunţarea chiar dacă se face numai printr’o 
carte poştală, pe când altele nu o acceptă decât 
dacă este timbrată conform actiunei.

Măsura ce se va lua trebue să uniformeze felul 
şi timbrarea petiţiilor de anunjare.

Creartfele neatinse de procedură 
Art. 30. înşiră creanţele cu îndestulare privile

giată, în baza cărora însă nu se poate cere faliment 
în cursul procedurei.

In afară de art. 67 al ord. şi în acest loc s’ar 
cere o precizare, că anume ce art. se aplică din 
legea falimentului în procedura concordatului.

Cursul concordatului nu atinge creanţele înşirate 
în art. 31. Nu are efect concordatul asupra actelor 
de drept efectuate după deschiderea procedurei. 
Donatiunile, fie ele de orice fel, asemenea nu sunt 
atinse de concordat, deoarece cei - donaţi nu pot 
cere faliment, pe când proces şi încasări pot face. 
N’au drept însă la vot. Creanţele reconventionale, 
pănă la suma compensată sunt asemenea libere de 
efectul deschiderei concordatului forjat.

Aceste împrejurări trebuesc arătate cu preciziune.
D esbaterea concordatului 

In ce priveşte desbaterea concordatului, ea nu 
trebue {imită după regulele ordinare. Judecătorul 
trebue să admită părţilor o libertate mai mare, dând 
posibilitate să se arate părerile, ceeace poate 
servi de mare folos Ia rezolvarea chestiunei. Pentru' 
acest motiv e necesar să se stabilească în privinţa 
conducerei desbaterei norme diferite de cele de pro
cedura civilă.

Conţinutul concordatului 
Art. 49 din ordonanţă propune spre realizarei deia 

„par conditio creditorum“. Totul ce se prevede în 
ordonanţă trebue să fină seamă de această normă şi 
fiecare dispoziţie trebue să accentueze importanta 
art. 49, în afară de faptul ca debitorul să nu eludeze 
pe creditori în interesul său propriu.

Se pune însă o întrebare. Dacă d. e. un creditor 
înainte de concordat forjat a făcut o tranzacţie cu 
debitorul, care deja nu era în stare să plătească, 
că-i iartă o anumită parte din creanţă, dacă acesta îi 
plăteşte? Debitorul nu achită la timp datoria, ci cere 
concordat. Care creanjă este realizabilă, în concordat, 
cea originală, sau cea convenită în vederea plăjii ? 
Surit de părere că cea originală, deoarece pierdere

dublă nu poate avea creditorul indulgent, ceeace se 
bazează asemenea pe principiul egalităţii.

Nulitatea convenfiunilor aparte
Penlru apărarea principiului consacrat în art.

49., ordonanţa în art. 50 prevede sancjiuni.
Pe lângă faptul că ordonanţa în procedură con- 

seivă egalitatea creditorilor, caută să o apere şi în 
afară de concordat.

In acest scop ordonanja califică aceste acte ale 
conventiunilor aparte de „bilaterális turpido", pro- 
cedându-se în frauda legii. Cei ce au primit astfel 
de îndestulări în timp de 2 ani pot fi atacaji şi con
strânşi la replătirea diferenţei.

Legea V :1916  prevede şi amenzile cuvenite 
în bani.

Toate acestea nu sunt suficiente. Trebue să se 
introducă sancjiuni penale prin represiuni de libertate.

încetarea procedurei
Nu voesc să mă ocup de motivele încetării 

procedurei, ci să arăt numai că în cazul art. 57, alin. 
3, falimentul trebue deschis din oficiu, ori e comer
ciant debitorul, ori nu.

Adnotări. Ţinând seamă de faptul că procedura 
concordatului intenţionează înlăturarea falimentului, 
care este dezastruos atât pentru debitor cât şi pentru 
creditori, consumând mare parte din avere, scopul trebue 
să ne fie menţinerea procedurei de concordat forjat în 
afară de faliment. Trebue să Jinem însă seamă că 
prin. această procedură legea {inteşte a confişca unele 
drepturi private, deci pe cât se poate, creditorii pot 
prefinde să fie apăraţi prin însăşi legea, în gradul 
cel mai înalt mare.

Ideia de a se abroga, concordatul nu poate fi - 
modernă ci e caracteristică decadentei.

Dacă am căuta în legislaţiile străine, am vedea 
că mai în toate Jările străine există această proce
dură de decenii.

In Germania prima lege de concordat s’a votat 
în anul 1753. Ultima modificare s’a făcut în anul 1907.

Anglia a introdus concordatul forjat în anul 
1849 sub numirea de „bankruptcy consolidation act“. 
Legea din 1890 a fixat cofa minimală în 37Vs%.

In Belgia s’a introdus concordatul forfat în anul 
1851, iar în Franţa, cu 40 de ani mai târziu.

In Egipt „Code de com m erce mixte“ conjine 
normele privitoare la concordatul forjat.

Italia şi' Eloefia prin anii 1900 au pus în apli
care legea concordatului forjat.

In Ungaria s’a redectai textul ordonanţei încă 
în 1884, când pentru ultima oară s’a revizuit de comi
sia prezidată de Leopold Vadász în 1915, punându-se 
în aplicare în forma ei de astăzi în baza legii 
LXIII: 1912.

Austria a întrecut Ungaria în progres cu aproape 
70 de ani, deoarece ea introdusese procedura con-
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cordatului forţat în afară de faliment deja în anul 1859.
Vechiul Regat cunoaşte numai concordatul for

ţat în cursul falimentului.
Odată cu unificarea legilor s ’âr cere introduce

rea concordatului în întreaga ţară, dar cu unele 
dispoziţiuni mai severe, mai precise şi mai perfecte 
pentru apărarea intereselor creditorilor şi a conser
vării ideiei „par conditio credilorum“.

Dr. /. Bariha
avocat din Cluj.

Tariful advocaţial
Arf. lOl.din legea LIV. din 1912 ung. (legea 

de punere în aplicarea a P c .)r autoriză Ministerul 
de Justiţiei, ca pe cale de ordonanţă se stabilească 
lariful advocaţial, dar nici nici cele româneşti, car* 
dela alipirea Ardealului la patria mamă încoace le- 
au succedat, nu au stabilit încă acest tarif. Astăzi ne 
găsim în faţa unei adevărate stări chaotice şi anar- 
chice, căci afară de faptul inadmisibil, că diferitele 
instanţe judecătoreşti — în lipsa unui regim unitar — 
urmează în materia aceasta, de o netăgăduită impor
tanţă, norme cu totul greşite ş i inegale, şi în 
consecinţă onorează munca advocaţială în mod 
inegal} tariful advocaţial — dealtcum cu scopul lău
dabil de a umplea golul şi de asana reul derivând 
din lipsa unei .reglementări a materiei din ches
tiune — în unele judeţe este stabilit astăzi de 
către Prezidenţiile de Tribunale. Aceasta constitue 
o adevărată nesocotire a légii, şi nu se poate tolera 
nici din cauză, că tariful advocat al, alcătuit de cătră- 
Prezidenţiile de Tribunale, nu serveşte, şi nu va servi 
nici în viitor magistratului numai ca un punct de ra- 
zim, ori ca un mijloc de orientare, cpm ar trebui se 
fie, ci din cauza sorgintei, din cared er ioă , este şi 
va fi aplicai, ca un ordin dat de un f o r  superior, 
ceea ce exclude cea mai justă şi obiectivă critică.

Nu voim se facem sânge rău prin enumerarea 
multori critici, bune şi rele, ce i-se fac tarifului ad
vocaţial, alcătuit în modul mai sus menţionat. Accen
tuăm numai faptul, recunoscut în faţa noastră de cătră 
mai mulţi advocaţi eminenţi, că tarifurile advocaţiale 
de astăzi sufăr de greşala comună, că din cauza unei 
aprecieri greşite a scumpefei, ce perzistă încă, fixe
ază taxe exagerate, cari pricinuesc ruina materială a 
justiţiabililor. ■

Din cauza acestor taxe minimale, la extrem de 
favorabile, aceia dintre advocaţi, cari îşi privesc me
seria numai ca un isvor de câştig, se ţin de tarif ca 
orbul de gard şi nu ar permite magistratului nici cea 
mai mică abatere, care ar face-o dela acela, chiar 
din datoria de a indioidualiza ori de a îndrepta 
greşala  din tarif, căci sunt siguri, că tariful emanând 
dela Prezidenţia de Tribunal, forul de recurs, ori de 
de apel, va reforma polenş-volenş decizia forului su
baltern,

Şi de fapt, când magistratul subaltern, din echi
tate, ori din alte motive binecuvântate îndrăzneşte sa 
nesocotească'taxele minimale statornicite de tarijul- 
lege, forurile de recurs şi apel nesmintit îi reformează 
decizia şi ce credeţi pe ce motiv ? Pe motivul grotesc, 
că tariful-lege, alcătuit în modul mai sus arătat, adecă 
prin uzurpare de competinfă, prin aplicare continuă 
a devenit drept obicnuelnic I

Or procedeul acesta este absolut ilegal şi nu 
se poate tolera.

In consecinfă rugăm pe calea aceasta pe Dl 
Ministru de Justiţiei, c a  ori s ă  vie înaintea Corpuri
lor Legiuitoare cu un proect de lege, care s e  abroge 
rânduelile din art. 104 din legea LIV. din 1912 ung. 
referitoare la alcătuirea tarifului advocaţial obligator, 
ori conformându-se acelora s ă  stabilească de urgentă 
acest tarif, curmândastfel ilegalităţile de pănă acum 
şi fâcân d  s ă  dispară starea chaoiică şi anarchică 
de astăzi.

Chestiunea, dacă alcătuirea unui tarif advocaţial, 
obligator- pentru instanţelele judecătoreşti, este oare 
un ce imperios şi de dorii, e foarte discutabilă.

Din parte-ne găsim rânduelile art. 104 din legea 
LIV din 1912 ung. nu numai superflue dar şi periculo
ase, căci dacă tariful advocaţial va fi alcătuit în 
conformitate cu acest text de lege şi i-se va atribui 
putere obligatoare, magistratul de aci înainte va f i  
cu mânile legate şi i-se va curma putinţa ori cărei 
individualizări, fără de care nu se poate face dreptate 
adevărată. Abea ne putem închipui un , atare 
tarif, în cadrele căruia individualizarea s ă  poată avea 
curs liber, iar fără putinţă de a individualizâ magis
tratul va fi stânjenit în distribuirea dreptăţi şi mereu 
va fi silit să-şi înăbuşe glasul conştiinţfi.

Fără a avea pretenţia de a aborda această 
materie, în aparenţă lipsită de ori ce importanţă, de 
fapt însă foarle actuală şi complexă, ne mărginim a 
aminti numai în treacăt unele din inconvenientele aşa 
numitului tarif advocafial obligator.

Scăderile tarifului advocaţial alcătuit conform 
rânduielilor din art. 104 din legea LIV. din 1912 ung. 
vor fi stabilitatea, fgeneralizarea  şi egalizarea, cari 
în mod fatal urmează a fi decretate, ceea ce însă 
numai prin ficţiune să poate face, iar despre ficţiuni 
este ştiut, că nu stau în serviciul adevărului, din care 
cauză, în marginea posibilităţei, trebuesc înlăturate 
de legiuitor.

Aceastea sunt cele mai neinlăturabile şi mai 
odioase inconveniente ale tarifului obligator cari 
vecinie vor jigni simţul de dreptate şi echitate al 
magistratului onest, curat la suflet, iubitor de adevăr 
şi dreptate şi cu durere pentru jutijiabili-

Căci cum se va putea alcătui un tarif stabih 
ori cel puţin pentru un timp mai îndelungat, mai cu 
seamă în timpurile de astăzi, când preţurile mărfuri
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lor şi împrejurările de irai să schimbă aproape zilnic ? 
Cum vor putea fi supuse unui principiu general diferitele 
regiuni ale ţării, oraşele şi satele, când ştiut este, 
că altele sunt condiţiunile de trai în vechiul Regat, 
altele în Bănat, Ardeal etc. şi iar altele la oraşe şi 
sate ? Cum vom fa c e  egali şi prin urmare cum vom 
ftxa taxe egale  pentru toţi advocaţii din ţară, când 
nu putem afla doi advocaţi cari se fie înzestraţi cu 
aceleaşi cunoştinţe juridice, cari să aibă aceleaş iap- 
fitudini, aceeaş destoinicie, acelaş moral şi aceeaş  
râvnă de a  lucra în interesul bine înţeles al justiţiei, 
ajutând pe magistrat în descoperirea adevărului şi 
fiindu-i tovarăş sincer şi neobosit în munca grea a 
aplicării legilor, iar nu ascunzând adevărul, şi eludând 
zilnic rânduelile legilor şi a celor mai elementare 
precepte de ordin m oral?!

Cu ce inimă va stabili magistratul taxe egale 
savantului şi începătorului; advocatului cu cunoştinţi 
largi şi celui abia iniţiat în materie de drept? Patri. 
otului adevărat, care caută a fi ireproşabil nu numai 
in materie de drept ci şi sub raportul limbei, de care 
uzează înaintea instanţelor judecătoreşti, şi aceluia 
care însufleţit fiind numai de partea materială a me
seriei sale, nesocoteşte ori ce?j prestigiu de om şj 
jurist, iar limba oficială o torturează şi batjocoreşte 
în modul cel mai îndrăsneţ şi provocator ? 1 •

Oare munca acestor diferite specii de advocaţi, 
cari pot fi întregite cu altele şi mai triste, să poată 
fi în m od egal onorată şi să nu să impuie nici o 
individualizare ?

Noi aşa credem, că da, în cadrele unui tarif 
obligator însă facultatea magistratului de a individualiza 
cu greu se va putea realiza.

Preferim deci ca magitratului să i-selase mână 
liberă, instanţele de recurs şi apel constituind un 
corecţia destul de e ficace  în cazurile când magistratul 
va greşi şi nu va aprecia munca advocaţială după 
valoarea ei adevărată.

Pentru aceste considerente suntem mai mult 
pentru abrogarea rânduielilor din art. 104 din legea 
LIV, din 1912 ung. referitoare la tariful advocaţial, de 
cât pentru alcătuirea unui tarif obligător.

Tariful prevăzut de legea pentru unificarea cor
pului de advocaţi ni se pare a fi de altă natură, şi 
— aşa credem — forul, care e chemat să alcătuiască 
acest tarif nu are căderea de a creea un tarif, care  
s ă  oblige instanţele judecătoreşti, ci acela va urma 
se fie avut în vedere numai de advocaţi în rapor- 
iurile lor cu clienţii.

Dr. Emilian Sfetcu.
Judecător-şef a l ocolului 

Miercurea-Sibiului

lURISPRUPENŢA
Curtea de Apel Cluj

Senului penal ca instanfa supremă dc trimllere 
D ecizia 462.158—11—1924.

Crima de sustracfiunc, ari. 355 c. p. ehm enle. Existenla 
unui contract de comision între păgubit ş i învinuit. D aca ne- 
executarea unui astfel de contract_ do către învinuit este fap tă  
penală. Două sola/ii contrare. Considerente de fap t. Lipsă de 
motibare suficentă. Discufiuni tn adnotare.

Şedinţa de Consiliu de Ia 25 Septembrie 1924.
In cauza penală pentru crima de sustracţiune 

contra lui C. B. * •
Asupra recursului părţii civile firma O. W. Viena 

prin advocat contra decisiunei Nr. P. 1627-10—1923 
a Camerei de acuzare a tribunalului Cluj, care în 
baza art. 274 pct. 1 pr. p. a respins actul de acu
zare Nr. 8735—1925 dresat de Parchet contra învi
nuitului cu domiciliul în Cluj, str. Regală Nr. 18, 
pentru sustracţiune conform art. 355 C. p. a hotărât 
prin următoarea :

fnchecre

Admite recursul conform art. 379 al. 4  pr. p. 
Reformează decizia Nr. P. 1627-10—1923 a Camerei 
dc acuzare a tribunalului Cluj.

Ordonă conform art. 266 pr. p. punerea sub 
acuzare a invinuitului C. B. domiciliat în Cluj, str. 
Regală Nr. 18 a fost director al firmei „Motor“ S. 
A. Cluj conform art. £55, 356 şi 358 C. p„ penfrucă 
primind in comision de la firma O. W. din Viena 
conform unei scrisori de garanţie două auto-cemioane 
să le vânză şi în termen de 14 zile să-i achile pre
ţul de vânzare scăzându-şi comisionul, vânzând şi al 
doilea autocamion nu i-a achitat preţul contra valoare.

Dosarul se va transmite tribunalului Cluj ca in
stanţă prima de represiune. Martorii şi dovezile se 
vor administra conform actului de acuzare Nr 
8735—1923 al parchetului tribunalului Cluj.

Motivare:
Din actele aflate la dosar şi din motivele re

cursului scris înaintat acestei Curţi se constată, că 
între firma W. din Viena şi învinuitul C. B. din Cluj 
a intervenit a înţelegere dupăcum arată scrisoarea de 
garanţie aflată la dosar concepută în următorii ter
meni şi autentificată de notarul public din C luj:

„Domnului O. W. Viena la 19 Aprilie 1921.
„Contract care s’a încheiat între O. W. şi Dl. 

C. B. directorul firmei „Motor“ S. A. Cluj.
„Eu preiau de la D.-Voastre şi D.-Voastre. îmi 

predaţi două aulo-camioane marca Praga, de câte 5 
tone, roate cu cauciuc (Motor Nr. 2308 şi 1702) 
pentru a le vinde în comision. Dvoastre vă obligaţi 
a mi le preda ambele franco gara Cluj, iar eu ga
rantez pentru preţ scăzând 10°/o provizie, în termen 
de 14 ziie de la vânzare, fie că'vă aduc suma în 
bani gata, fie că vă remit prin bancă în comp- 
tul. Dv.“

Având în vedere ca dacă pentru un autocamion 
nu există nici o pretenţie, preţul din vânzarea celui 
de al doilea autocamion nu s’a răspuns părţii civile, 
cu toate că este dovedit că ambele autocamione au 
fost vândute şi preţul a fost încasat de către învi
nuitul C, B. care şi-a reţinut preţul pentru sine,
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Văzând că astfel şi în lipsă de orice justi
ficare din partea învinuitului, care afirmă că nici el 
n’a încasat suma rezultată din vânzarea motorului, 
reesă reaua credinţă şi însuşirea pe nedrept al Iţic- 
rului mobil proprietatea, altuia conf. art. 355. C. p.

Că aşa fiind camera de acuzare a greşit când 
în astfel de împrejurări de fapt a constatat lipsa ele
mentelor în spejă a înfractiunei, sustracjiunea con
form art. 355 C. p.

Pentru aceste motive Curtea a hotărât conform 
dispozitivului.

ADNOTARE. In maierie penală dc multe ori predomină 
chestiunea de fapt. Aceasta bine concretizată de către insfania 
de judecată oferă însăşi soluţia juridică a procesului, care se 
reduce la demonstrarea vinovăţiei acuzatului pentru infracţiunea 
arătată precis de articolul din codicele penal. Mărturisirea 
infractorulut coroborată ori nu cu arătarea martorilor şi cu 
aflarea corpului delict alcătuesc vinova)ia agentului pentru 
furi. Stabilirea vrăjmăşiei între acuzat şi victimă unite cu con
statarea morţii violente şi cu recunoaşterea în total sau în 
parte de către acuzat a faptei, stabilesc însă-şi existenta juri
dică a elementelor crime! de omor, etc. etc.

Din această pricină se formase odtnioară opiniunea 
greşită a unora în senzu! deprecierii în aplicare a dreptului 
penal; opiniune cu atât mai nedreaptă şi nejuslificată, cu cât 
problemele de drepl penal şi unele cazuri practice ce se pre
zintă spre soluţionare, sunt foarte anevoioase. Din starea de 
fapt desprinsă în concret, nu reesă .totdeauna vinovăţia celui 
ce-o mărturiseşte pentru că fapta nu întruneşte elementele 
constetutive ale infrac|iunei prevăzute de text. In certe cazuri 
de o vină penală a infractorului nu poate fi vorba cu toată 
constatarea săvârşirei faptului de către acesta; ci poate fi 
vorba pur şi simplu de răspundere civilă, etc. etc.

Văzute prin altă prizmă problemele penale apar în con
cret cu atât mai delicate şi mai greu de rezolvat, cu cât prea 
sunt în directă şi strânsă legătură publică cu siluajia morală 
şi socială a infractorilor.

Dacă ne gândim la prccanfiunea leguilorului penal, care 
a împăr|it instanţele represive dispăr|indu-le în foruri penale 
de trimetere şi de judecată, ne putem da seamă câtă răspun
dere incumbă celor ce aplică legiuirea penală. Trecând peste 
hotărârea penală de condamnarea propriu zisă pe care n’o 
po|i da, ori cât te-ar frământa probleme de psichologie socială, 
criminologie patologică ori de politie ştiinţifică şi penitenci- 
oară, decât sprijinit pe probe.

Sunt însă cazuri unde punerea nejuslificată sub incul
pare a unui învinuit înseamnă distrugerea unei vieţi sau poate 
dezonoarea unei întregi familii.

Aceste puncte de vedere le credem hotărât convingă
toare pentru cei ce ar remâne încă în eroarea, că deslegarea 
chestiunilor penale ce se prezintă zilnic instanţelor represive, 
comportă mai putină pricepere, cunoştinji şi muncă încordată 
ca soluţionarea problemelor juridice de drept civil ori comercial.

Avându-le în vedere, să cercetăm cazul concret rezol
vat de Curtea de Apel din Cluj, lucrând ca instanţă penală 
supremă de trimitere.

Procurorul trimite în judecată penală pe C. B. negustor, 
conf. art. 355 c. p. pentru că şi-a însoşit o marfă dată lui 
spre vânzare în baza unui contract de comision, a cărui con
tinui este transcris în cop'e în motivarea Curţii. Camera de 
acuzare zice că nu e loc a se deschide acţiune publică con
tra numitului, pentru că afacerea este-de natură civilă conform 
celor susjinute de învinuit şi conform actelor dela dosar 
şi^are a se rezolva în daune. Curtea de Apel este de părere 
că înlr’un asemenea^caz avem a face cu infracţiunea suslrac- 
tiunei, a abuzului de încredere conform concluziunilor procu
rorului şi dispune trimiterea negustorului învinuit înaintea tribu
nalului corecjional pentru că zice Curtea de Apel: .In  lipsă 
de ori c e  ju stificare ş i  din sim pla afirm are că pici e l  n a  înca
sa t  suma rezultată din vânzarea m ărfei reesă  reaua credinfă 
ş i  însuşirea p e  nedrept, etc., e tc .“

Hotărârea de care ne ocupăm, este motivată mai mult 
în fapt de cât pe considerente de drept, e dală în materie 
penală a abuzulut de încredere atât de discutabilă şi delicată, 
o adevărată peatră de încercare în penal. Credem, că mai 
multă cântărire a, argumentelor şi o mai severă documentare 
teoretică ar fi condus poate Curtea la o altă soluţie, dar să mă 
explic:

Ziceam că în materia abuzului de încredere trebue să 
ne mişcăm cu foarte multă prudentă pentru c i  felul fraudei

prevăzute de art. 355 c. p. ungar ce corespunde ari. 408 c. p. 
francez şi ari. 423 c. p. român, a rămas foarte multă vreme" 
în calegoria dolului civil, care se rezolvă în daune fără a motiva- 
aplicarea vre unei pedepse. Faptul este explicabil dacă ne gân-, 
dim că spre deosebire de dreptul roman unde sustractiunea 
-era considerată ca un fel de furt al lucrului încredinţat, doctrina 
modernă face mare deosebire între furt şi abuzul de încredere. 
La furt hoţul ia lucrul prin viclenie sau violentă contra voin
ţei. proprietarului, pe când la sustrac|ie lucrul mobil se află 
în mâncle agentului cu voia proprietarului, printr’un act ce 
implică încredere şi obligaţia dc a-1 restitui. Tocmai mat târ
ziu infractorul întrebuinţează frauda, când abuzând de încrede
rea proprietarului îşi însuşeşte lucrul pe nedrept. In Fran|a, 
care cea dintâi a reglementat această materie penală, lngisla- 
lorii au căutat cu foarte multă prudentă în încriminarea unor 
contracte elementele acestei infracţiuni şi prin urmare baza 
unei urmăriri penale. Art.. 29, titlul II din codul penal francez 
din ,1791 nu pedepsea decât violarea" contractuiui de depozit. 
Art. 408 a adăugat însuşirea obiectelor predate pentru o muncă 
remunerată şi folosirea în chip determinat. Legea fr. din 28 Aprilie 
1832 a extins criminalitatea la sustragerea obiectelor sub titlu 
dc închiriere, mandat sau muncă în schimb şi în fine legea'  
fr. din 13 Mai 1863 a extins criminalitatea asupra celorlalte 
contracte. Astăzi în codul penal român ca şi în cel frencez 
nici nu poate fi vorba de infracţiunea de care vorbim, dacă 
lucrul mobil sau specia de efecte, etc. a fost altcum încre
dinţat decât snb titlul de închiriere, comodat, depozit mandat, 
sau împrumut, adică impunându-se obligaţia agentului ca 
obiectul să fie restituit proprietarului aşa cum îi fusese predat. 
.Codul penal în vigoare în Ardeal generalizând ca fiind mai 
modern, cuprinde în definitiva art. 355 c, p. în general orice 
obiect mobil s’ar încredinţa cuiva, fără a mai enumera con
tractele în baza cărora lucrul însuşii pe nedrept ajunsese în 
posesia Infractorului Asta însă nu însemnează că atunci când 
e vorba de a face aplicarea acestui text în cazuri concrete 
suntem dispensaţi a examina ■ toate aceste contracte fiduciare 
în baza cărora ilucrul mobil a fost. încredinţat agentului, în 
legătură cu obligaţiile ce i se impuneau. Altcum nu putem 
distinge bine "înlrebuinjarea în folosul său, însuşirea pe nedrept 
sau împrăşfiarea acelor obiecte mobile încredinţate infractoru
lui şi în care consistă criminalitatea faptului penal.

Ţinându-ne strict de definiţia sustractiunei dală de ari. 
355 c. p. şi de constatarea în fapt în speţa rezolvată în concret 
de Curtea de Apel, ce a constatat instanţa din probele de la 
dosar? '' '

In f a p t : că între" o firmă din Viena un negustor engrosist şi 
un negustor detailist din Cluj a intervenit o înţelegere, firma 
a dat spre desfacere nişte maşini negustorului din Cluj să le 
vânză adică şi în termen de 14 zile de la vânzare să răspundă 
preţul, rejinându-şi 10 'n folosul lui.

Preţul unei maşini l’a restituit, pentru preţul maşincl a 
doua vândută şi acea a opus negustorul din Cluj o forjă m ajoră,. 
că n’a încasat nici el preţul. In d rep t : Conform textului penal 
elementele constitutive ale înfractiunei sunt două:

1. Neexecufarea contractului prin nepredarea obiectului 
nici preţului proprietarului cauzându-i pagubă.

2. Intenţia frauduloasă, adică gândul său al negustorului 
din Cluj de a-1 păgubi pe cel din Viena procurându-şi lui bene
ficiu ilegal prin fraudă prin însuşirea pe nedrept a obiectului 
încredinjat.

Întrebarea ce trebue să şi-opună instanţa penală după ce 
a constatat că în adevăr învinuitul n’a predat proprietarului 
preţul or obiectul încredinţai, este dacă acest obiect a fost 
însuşit pe nedrept, să constate frauda, fn acest scop este 
necesar să se examineze titlul sub care păgubaşul a încredinjat 
acel obiect a învinuitului. In concret se constată că păgubitul 
a trecui învinuitului însuşi proprietatea maşinelor, natural este 
deci că nu mai poate* fi vorba de crima sustraejiunei de oare 
ce agentul are a răspunde numai de preţ cum de jaltfcl se 
specifică şi în contractul scris aflat în întregime în corpul 
motivări Curţii şi nu e vorba de vr’un contract de_ împrumut, 
comodat, depozit etc. Or Curtea hotăreşte tocmai ^contrarul. 
Motivul ? învinuitul şi-a reţinut preţul  ̂ pentru sine fără justifi
care, de unde rezultă reaua credinţa învinuitului.

Dar justificarea. — ar fi trebuit observat — că e for|a 
independentă de voinţa agentului, neplata celui căruia el a 
vândut obiectul. Şi într’un asemenea caz mai poate fi vorba 
de vr’un gând rău ? Se poate constata la învinuit injen(ia frau 
duloasă, chiar dacă instanţa ar fi considerat contractul de 
comision printre cele a căror calcare duce la încriminarea 
pentru abuz de încredere cu toate că este ştiut că contractul 
de comision exclude prin comerc'alitatea lui interpretare penală.

Curtea de Apel a stabilit numai unul dintre elementele
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componente ale crimei de susiracfiune în sarcina învinuitului, 
nerespeotarca contract Iul şi s’a oprit oci, şi socot că a greşit 
de oare ce n’a căutat şi n’a stabilit dacă preţul maşinei a fost 
însuşit de învinuit şi mai ales dacă a fost însuşit pe nedrept 
de acesta. Ori tocmai acest al doilea elemen! acel inten/icnal 
fraudulos hotăra vinovăţia infractorului.

Dar cu ori câtă trudă credem în speţa ce ne preocupă 
nici nu se putea găsi acest al doilea element de oarece, cum 
am amintii, fiind vorba de un contract de comision, păgubitul 
a trecut învinuitului chiar proprietatea obiectului încredinţat, 
care luându*! anume ca să*l însfreineze ca pe al său propriu, 
numai poate fi vorba de o însuşire pe nedrept. Lipsind aşadar 
învinuitului intenţia frauduloasă el răspunde de pre| pe care 
deasemenea l'a încasai conform contractului lot în numele lui 
după normele dreptului comercial.

Comentatorul codului penal maghiar Illés într’un aslfel 
de caz spune:

»Este exclusă solufiunea că însuşirea să fie pe nedrept, 
când lucrul a fost dat în comision aceluia care l’a luat în 
primire. Conf. ari. 368 c. corn. comisionul esie un fapt comer
cial a cărei esen|ă esle că cineva închee contact „din mandat 
în numele său dar pe seama altuia“ iar comisionar este acela 
care se ocupă în mod obişnuit cu încheerea unor astfel de 
contracte. Se mai adaugă art. 381 conform căruia comisiona
rul, dacă comitentul nu dispune altfel, este îndreptăţit să 
păstreze mărfurile care au preţ de piaţă sau de bursă ca cum
p ărător... Din aceste reese că comisionul nu esie altceva de 
cât un contract de credilare dinire comitent şi comisionar, 
conform căruia comisionarul dacă nu înapoiază marfa în natură 
va deveni debitorul comitentului cu preţul ei, iar acela care 
ia în primire un lucru pe credit dobândeşte proprietatea. Prin 
urmare o însuşire pe nedrept nu poate avea loc cu-privire la 
lucruri. Dar nici cu privire la banii încasaţi pentru lucrul dat 
în comision nu poate fi vorba de o însuşire pe nedrept, pen- 
truca comisionarul vinde marfa în numele său propriu şi 
încasează sumele în numele său având numai obligaţiunea să 
dea socoteală comitetului*.

(Illés. Comentarul codnlut penal III v. III  pag , 185).
— „Când comisionarul — zice Cui ia M aghiară s. pen. B . I. 

V I 117, XIV 276, 278 — a refinut o parte din preţul de vânzare 
a mărfurilor care i-au fost încredinjâte spre vânzare, nu şi le-a 
însuşit pe nedrept, nu este vinovat şi nu e caz penal, de oarece 
nepredarea banilor îndreplă)eşte pe comitent numai la inten
tarea unul proces civil.“

— „Cu drept cuvânt a fost achitat acela care a luat în 
primire juvaeruri spre vânzare, le-a vândut dar preţul nu l’a 
plătit comitetului,* e t c . . .  (Grill D. T. VIII 2027).

Dar jurisprudenta Curjii de Apel Cluj dacă s’ar stabili 
în scnzul acestei hotărâri ar prejudicia socotim comerţul căci 
defatliştii comercianţi s’ar feri de a încheia contracte de comi
sion pe viilor de teama ac(iunei penale ce s ’ar exercita asupra lor.

V, M. D.

BIBLIOGRAFIE
COMPENDIU DE DREPT CIVIL 

E)e: Dr. I. L. Anca judecător la Tribunalul Cluj

Nimic nu e mai rar Ia noi în Ardeal decât apa- 
ratia unei opere de drept.

Nimic nu poate fi mai greu decât elaborarea 
unui manual de drept pozitiv în vremurile de tranziţie.

Cât de rar apare şi cât de. grea este sarcina 
ce o ia asupra sa autorul, atât de binevenită este 
orice operă juridică, ce întinde o mână de ajutor con
solidării s>tuafiei de drept.

In asemenea împrejurări a apărut în zilele tre
cute Compendiul de drept civil, cuprinzând codul ci
vil austriac în vigoare în Transilvania, comparat cu 
dreptul civil al părţilor ungurene şi dreptul civil al 
vechiului Regat, precum şi modificările făcute prin 
legile de unificare lucrat de harnicul judecător dela 
Tribunalul Cluj, dr. Anca I. Leontin.

Volumul acesta nu este prima operă a autorului. 
Judecătorul dr. Anca I. Leontin în afară de mai multe 
traduceri de legi, a tradus  ̂Legea falimentului şi Or
donanţa’ concordatului for{at în afară de faliment cu 
pdnotaţii, înfr’un limbaj juridic adevărat românesc,

corespunzând traducerea întru toate nojiunilor legiui
torului maghiar.

Compendiul de drept civil este rezumatul co
dului civil în vigoare azi în părţile ardelene. Autorul 
în elaborarea acestui compendiu a luat de- bază eco
nomia codului civil auslriac, faţă de care aduce  ̂ în 
comparaţie codul civil maghiar şi cel român, arătând 
principiile prin care diferă aceste legislaţiuni.

Studiul ne dă dela începui până la sfârşit defi- 
nifiuni juridice redactate cu preciziune într’un limbaj 
românesc juridic.

Fiecare capitol în parte arată articolele de lege 
şi menţionează părjle modificate sau abrogate.

Introducerea discută nojiunile generale de drept, 
servindu-ne şi cu un scurt istoric asupra codului ci
vil austriac. ^

Studiul în formă de compendiu, ne supuneîntregului 
material vast de drept civil, elaborând pe scurt conţinu
tul celor mai recente legi, precum este legea per
soanelor juridice, dobândirea şi pierderea naţionali- 
tăjii române,, legea minelor etc. Astfel ne prezintă 
materialul în forma lui actuală.

In scurtul conţinut nu i-se putea cere autorului, 
dar era avantajos, dacă la fiecare modificare arăta 
şi legea respectivă ce a modificat textul vechiu. 
D. e. la succesiunile ab intestat arată că c. c. A. ad
mite 4 parentele; adevărat este că c. c. A. admite 
6 parentele, dar legea impozitului pe moşteniri şi 
donaţiuni din luna Iulie 1921, în art. 4 a desfiinţat 
dreptul de moştenire ab intestat dela a patra paren- 
telă în sus etc.

Rezumând studiul toate institu{iuniîe şi normele 
de drept civil existente în România, în deosebi insti
tuţia cărţilor funduare, compendiul devine folositor in 
întreg coprinsul României, în calitate de repertoriu 
al dreptului civil. Păcat că-i lipseşte tabla, de materF.

Compendiul a apărut în editura institutului de 
Arte grafice Alexandru Anca Cluj. I. B.

JURISPRUDENTA STABILITĂ
DE

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE şi JUSTIŢIE
Complectul pentru Ardeal şi Bucovina

Seefianea II  Ardeal
Interdicfiune. Interdict cetăfean român. Ordonarea interdic|iunii 

de o instanţă judecătorească străină. Rcgularea 
competintei. (Deciziunea No. 398—923).

Calomnie. Cerere de strămutarea procesului făcută de şefu 
unei judecătorii de ocol, interesai în cauza ca 
mar'or. Admiterea ei. (Deciziunea No. 399—923).

Excrocherie. Remediu contra aplicarei pedepsei şi pentru uşu
rarea ei. Neadmisibiliiaie. § 387 şi 395 pr. pen.; §

’ 31 al. 2 N. pr. pen. (Deciziunea No. 435—923).
Crimă de furt. Remediu de drept contra aprecierii dovezilor.

Neadmisibiliiaie. Nulitate bazată pe § 385 pr. pen. 
şi neinvocată la prima instanjă. Taidiviiaie. (Deci* ■’ 
ziunea No. 436—923). ;

Falşificare. Falşificare de documeni privai. Remediu conira 
aprecierii dovezilor. Subscrierea ailor persoane p e! 
o  cambie. Infracţiune pedepsită de § 401 c. pen.' 
(Deciziunea No. 437—923). .

Decizia No. 398—923. Ardeal Dosar No. 326—923.
, S ’a luat în cercetare cauza: deleparea unei in

stanţe judecătoreşti pentru a judeca în cauza de in- 
terdicţiune contra Ioan Paulo..

Se constată că în cauza prezentă Trib. Segedin 
a pronunţat sentinţa de interdicţie sub No. 35,378— 
4923, că curatorul cere sistarea acestei Interdicţiuni
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Ia o instanţă judecătorească română fiind ambii ce
tăţenii români.

In lipsa părjilor auzindu-se raportul Consil. dr. 
N. Stănilă.

Curtea deliberând. Având în vedere că din ac
tele din dosar rezultă, că atât petenta cât şi cel pus 
sub interdicţie sunt cetăjeni români şi locuesc pe 
teritoriul Trib. Arad iar ordonarea inferdicjiunei s’a 
făcut de o insian{ă judecătorească de prezent streină.

Curtea află această cerere de întemeiată. Pentru 
aceste motive Curtea în numele legii admite recursul 
făcut de Maria Ion Paulo n. Makai în consecinţă 
declară de competent a lucra în cauză Trib. Arad.

Dată şi pronunţată în şedinţă publică jinută la 
19 Februarie 1923.

Decizia No. 399—923. Ardeal Dosar No. 327—923.
S’a luat în ‘cercetare cererea de strămutare a 

şef judecătorului de ocol JButeeu în cauza de ca
lomnie contra acuzatului Teodor Brânda.

In lipsa părţilor auzindu-se raportnl Consil. dr. 
N. Stănilă, Curtea deliberând.

Având în vedere că din actele din dosar rezultă, 
că în cauza prezenta e competentă a judeca Jud. de 
ocol Buteni.

Că această instanţă constă din un singur jude
cător care însu,i e interesat în cauză în calitate de 
martor, deci se află în imposibilitate de a lucra în 
cauză, Curtea află această cerere de bazată.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii 
admite cererea de strămutare a Judecătoriei de Ocol 
Buteni în consecinţă declară de competentă a lucra 
în cauză Judecătoria de Ocol Arad.

. Dată şi pronunţată în şedinţă publică ţinută la
19 Februarie 1923.
Decizia 433—923  ̂ Ardeal Dosar 334—923

S ’a luat în cercetare cauza: crima de escrocherie 
contra acuzatului Vasile Nisfor.

Se constată că în cauza prezentă Trib. Turda a 
pronunţat sentinţa sub Nr. 841-8—1920 că în urma 
apelului declarat de acuzator şi acuzat Curtea de 
Apel Cluj a dat sentinţa sub Nr. 741-9—1921 cum şi 
aceia că contra acestei hotărâri a făcut recurs în ter
men acuzatul.

In lipsa părţilor auzindu-se raportul Consil. Dr. 
N. Stănilă şi conc!uziuniIe|Proc. Gen.

Curtea deliberând asupra unicului motiv de casare. 
Violarea de lege prin constatarea greşită a vinovăţiei. 
Având în vedere că din actele din dosar reiese că 
acuzatul a declarat apel contra sentinţei instanţei prime 
pentru uşurarea pedepsei, deci chestia punibilităţii 
ajungând deja acolo definitivă conf. art. 387. al 1., 
395 Pr. Pen. şi art. 31 al N. C. pen. nu mai poate 
fi atacată cu recurs în apel deci Curtea află acest 
de inadmisibil.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii 
respinge recursul făcut de acuzatul Vasile Nisior 
contra sentinţei Curţii de Apel Cluj, Nr. 741-9—1921..

Dată şi pronunţată în audienţă publică ţinută la
20 Februarie 1923.
Decizia 436—923 Ardeal Dosar 3695—922. •

S’a luat în cercetare: crima de furt contra acu
zatului Jivoi Iorga. •

Se consiată că în cauza prezentă Trib. Timişoara 
a dat sentinţa No. 6750—9—1921 P. care fiind apelată 
de acuzat şi apărător Curtea de Apel Timişoara a 
dat sentinţa sub No, P. 481—14—1922, contra căreia

a înaintat recurs de nulitate apărătorul acuzatului.
In lipsa părţilor. Văzând că termenul a fost afi

şat conform legei. S’a ascultat raportul DIui Consilier 
Dr. A. Pop. S ’a ascultat Dl. Procuror Dr. Silviu Pop. 
Deliberând asupra mottvelor de casare.

a) Nulitatea bazată pe punctul 9 al §-ului 384 
pr. pen. produs de advocatul acuzatului în motivele 
recursului de nulitate.

b) Nulitatea bazată pe pct. 1 lit. a) a §-ului 385 
proc. pen. că adică* nu subsistă în fracţiune.

c) Nulitatea bazată pe punctul 2 al §*ului 385 
pr. pen. că adică nu s’ar fi observat cadrele legii la 
măsurarea pedepsei.

Curtea considerând că recursul bazat pe punc
tul 9 al §-ului 384 n’a fost anunţat la desbaterea prin
cipală de la Curtea de Apel ci numai in motivele 
prezentate înscris, prin urmare acest motiv de recurs 
ca întârziat urmează să fie respins.

Considerând că nulitatea bazată pe punct 1 lit. 
a) este îndreptată contra aprecierei dovezilor, care 
însă scapă de controlul instanţei superioare şi acest 
motiv de recurs ca inadmisibil urmează să fie respins.

Considerând că nulitatea ..bazată pe punct 2 al 
§*lui 385 pr. pen. înaintea instanţei prime n’a fost 
invocată, înaintea Curţii de Apel ca tardiv invocată, 
este inadmisibilă şi urmează să fie respinsă.

Considerând ca şi provocarea la practica acestei 
înalte Curţi este fără bază deoarece numai compli
cele poate uza de amnestia autorului, dar autorul nu 
beneficiază de amnestia complicelui»

Penhu aceste motive.Curtea în humele legii 
respinge recursul de nulitate al acuzatului Jiva Iorga 
contra sentinţei Curţii de Apel Timişoara No. 481/14/922.

Dată şi citită în şedinţa publică la 20 Febr. 1923.

Decizia 437—923 Ardeal Dosar 291—923
S ’a luat în cercetare cauza* falşificâte de docm 

ment privat contra acuzatului Ştefan Bogdah.
Se constată că în cauza prezentă Trib. Arad a 

pronunţat sentinţa sub Nr. 385-27—1915, că în urma 
apelului declarat de acuzator şi acuzat Curtea de 
Apel Timişoara a dat sentinţa sub Nr. 1299*30—1922, 
cum şi aceia că contra acestei hotărîri a făcut recurs 
în termen apârâtorut.

In lipsa părţilor auzindu-se raportul Consil. Dr. 
N. Stănilă şi concluziun'le Proc. Gen.

Curtea deliberând asupra motivelor de casare:
1. Violarea art. 385 punct. 1 a) Pr. Pen. prin 

stabilirea greşită a vinovăţei.
Având în vedere că recurentul nu arată însă din 

dotele din dosar rezultă, că acest remediu de drept 
e îndreptat contra aprecierei probelor ceea ce fiind 
un drept suveran al instanţelor de fond scapă de 
controlul celei de revizuire în consecinţă.

Curtea *află acest motiv de inadmisibil.
2. Violarea art. 585 pct. b) pr. pen. prin califi

carea greşită a faptei.
Având în vedere că conform faptului constatat, 

infractorul a subscris numele altor indivizi pe un 
cambiu pe care astfel la valorisat.

Având în vedere că faptul astfel constatat întru
neşte toate elementele infracţiunei prevăzute în art. 
401 C. pen.

Curtea află acest motiv de nebazat pentru aceste 
motive. Curtea în numele légii respinge recursul fă
cut de apârâtul acuzatului Ştefan Bogdan contra sen* 
ţinţii Curţii de Apel Timişoara Nr. 1299-30—*1922.

6 Dată şi pronunţată în audienţă publică ţinută la 
20 Februarie 1923.
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Comentarul Codului civil Austriac
(Urmare) -

5» Ministrul departamentului sau miniştrii 
departamentelor în competinţa cărora cade 
scopul asociaţiunii sau fondaţiunii interesate 
în chestiunea dedusă înaintea comisiunii;

4. Prim-preşedintele înaltei Curii de 
casaţie şi justiţie sau în caz de împiedicare 
de cel mai vechiu preşedinte de secţiune al 
acelei înalte curţi;

5. Preşedintele înaltei Curţi de conturi 
şl, în caz de împiedicare un consilier delegat 
de preşedinte;

6. Directorul general sau administratorul 
instituţiei de Stat care serveşte interesul similar 
celui servit de asociaţia sau fundaţia adusă 
înaintea comisiunii;

7- Preşedintele Academiei Române şi în 
eaz împiedicare un . membru delegat de 
preşedinte;

8. Un efor al eforiei spitalelor civile.
9. Doi efori epitropi sau administratori 

ai uneia din cele mai importante persoane 
juridice din ţară numiţi de ministrul justiţiei 
şi prin decret regal;

10. Un rector de universitate numit de 
/ministru;

11. Doi dintre cei mai reputaţi jurişti din 
ţa ră ;

12. Directorul general a serviciului judi
ciar din ministerul justiţiei, care va îndeplini 
şi funcţiunea de secretar al comisiunii.

Procurorul general al Curţii de casaţie 
face parte din c(fisiu n e  numai cu vot con
sultativ. In caz de împiedicare, el va fi în
locuit în comisiune de magistralul desemnat 
de legea organizării judecătoreşti.

Mandatul membrilor numiţi de ministrul 
justiţiei se dă pe o perioadă de cinci ani, 
(Lege art. 99 şi l00).

Art. 91. — Comisiunea se convoacă de 
ministrul justiţiei ori de. căte ori va fi trebuinţă.

Şedinţele ei se ţin în localul ministerului 
- justiţiei.

Convocarea se face prin invitaţiuni scrise.
Comisiunea nu poate lucra decât cu cel 

puţin 7 membri.
Hotărîriie ei se iau numai cu majoritate 

de 5 voturi.

Ele se dau în scris şi motivat. (Lege art 
101).

Art. 92. —  Procurorul general al înaltei 
Curţi de casaţie face parte din comisiune ca  
reprezentant al ministerului public.

In aceasta calitate, el pune concluziuni 
înaintea comisiunii ca  parte alăturată, în toate 
chestiunile ce interesează o persoană juridică. 
(Lege art. 98).

Art. 93. —  Atribuţiunile comisiunii supe
rioare a persoanelor juridice sunt următoarele:

1. Judecă apelurile pe cari organele de 
direcţie şi administraţie ale persoanelor juridice 
le poţ face în caz de nemulţumire contra 
hotărîrii delegatului ministerului respectiv de 
a suspenda executarea unei deciziuni luată 
de acele organe.

Termenul de apel este de trei zile libere 
şi curge dela comunicarea procesului-verbal 
de suspendare.

Hotărirea comisiunii superioare e definitivă.
Ea va fi comunicată organelor persoanei 

juridice, care va fi datoare a o executa în 
cel mult 15 zile dela primire.

2, Se pronunţă asupra diferendului dintre
delegatul ministerului respectiv şi organelor 
de direcţiune şi administraţiune ale persoane
lor juridice, în caz când delegatul miuisterului 
a luat măsura suspendării unei deciziuni a 
organelor de conducere şi ele refuză a repune 
în discuţiune chestiunile cari fac obiectul 
deciziunii suspendate pentru a primi soiuţi- 
unea conformă cu actele de fondaţiune a 
regulamentelor, convenţiunlor, Constituţei şi 
legilor ţării sau în caz când suspendarea se 
menţine şi trebuie executată. ,

In acest caz, comisiunea superioară poale 
da o deciziune care să oblige persoana 
juridică. |

3. A-şi da avizul după cererea consiliului 
de miniştri sau ministerului de justiţie dacă 
o persoană juridică desfăşoară o activitate 
împotriva bunelor moravuri, a ordinei publice 
sau a siguranţei Statului şi dacă trebuie a 
se interzice funcţionrea pănă la intrarea ei 
în legalitate sau dacă trebuie să se hotărască 
disolvarea ei. *

Tpt comisiunea la cererea consiliului* de



- -  72 —

miniştri sau a ministrului justiţiei vâ aprecia 
şi-şi va da avizul asupra urgenţei acestor 
măsuri.

4. In caz de încetare a personalităţii 
juridice sau a retragerii autorizaţiunei şi în 
caz că  nici statutele, nici adunarea generală 
nu au dat indicaţiuni asupra destinaliunii 
patrimonului rămas sau când acele indiceţiuni 
sau hotărîri ar fi contrarii dispoziţiunilor legii, 
comisiunea e chemată a şi da avizul de 
modul întrebuinţării acelui patrimoniu, hotărînd 
cărei persoane juridicede drept privat sau 
public cu scop analog, trebuie atribuit.

Aceleaşi atribuţiuni revin comisiunei şi 
în caz când fundaţiunea nu poate fi orgaizată 
aşa încât să corespundă scopului său sau 
dacă patrimoniul ei este insuficient.

5. A-şi da avizul său după cererea 
Curţii de Apel când eceasta e chemată a se 
pronunţa după stăruinţa organelor de direc
ţiune şi administraţiune ale fundaţiunilor, dacă 
pentru conservarea bunurilor şi realizarea 
scopului este necsară modificarea organizaţi- 
unei statornicite de fondator.

6. A-şi da avizul la propunerea Curţii 
de apel, asupra cereii de modifcare a scopului 
unei fundaţiuni devenit numai în parte reali
zabil atunci când se constată că nu mai are 
caracterul lui primitiv şi fundaţiunea numai 
corespunde nevoilor sociale şi inienţiunilor 
ce fondatorul ar manifesta în mod normal 
dacă i ar sta în putinţă.

7. A-şi da avizul la cererea Curţii de 
apel dacă poate fi admisibilă cererea de 
dobândirea personalităţii juridice a uniunilor 
sau federaţiilor formate din două sau mai 
multe persoane juridice.

8; A-şi da avizul asupra cererilor adre
sate Curţilor de apel pentru modificarea sau 
suprimarea din actul de fundaţiune a condiţii
lor şi sarcinilor cari ar putea compromite 
realizarea scopului fondaţiunii.

9. A şi da avizul asupra oricăror altor 
chestiuni ce-i vor fi supuse de ministerul 
justiţiei. (Lege art. 99).

Art. 94. — Comisiunea este ţinută să 
cheme pe reprezentantul autorizat al persoanei 
juridice interesate spre a-1 asculta.

Invitaţiunea se va face în scris. Neprezen- 
tarea persoanei juridice nu dă dreptul la o 
a doua chemare. (Lege art. iOl).

Art. 95. — Delegaţiunea permanentă şi 
comisiunea poate să aleagă din sânul său, 
conform art. 10 i din lege, este competinte a 
culege toate informaţiunile şi elementele ce 
ur fi necesare comisiunii pentru pregătirea

deciziunilor sàie, a face orice bercellrî şl 
anchete şi a priveghea executarea acestor 
deciziuni.

Membrii delegaţiunei pot fi însărcinaţi 
deasemenea de a studia în prealabil chestiunile 
aduse înainteâ comisiunii şi a face eventual 
cuvenitul raport.

Comisiunea superioară a persoanelor 
juridice ţine următoarele registre:

1. Un registru de intrare în care se trec 
toate chestiunile primite dela ministerul justiţie 
spre a fi cercetate de comisiune ;

2. Un registru în care se trec în ordinea 
numerică toate deciziunile pronunţate de 
comisiunea superioară;

5. Un registru general în care după 
tablourile primite dela departamentele respec
tive, secretarul comisiunii va înscri separat 
asociaţiunile şi fundaţiunile, căzând sub 
prevederle legii pentru persoanele juridice.

Acest registru va cuprinde în rubrici 
deosebite:

1. Titlul sau denumirea persoanelor 
juridice ;

2. Obiectul şi scopul;
3. Sediul şi sucursalele; • . * -
4. Data constituirii;
5. Actul pe temeiul căruia s’a obţinut 

personalitatea juridică ;
6. Numele, profesiunea şi naţionalitatea 

persoanelor cari compun organele de direcţi
une şi de administraţiune;
v 7. Averea mobilă şi imobilă ce posedă, şi

8. Modificări ulterioare. (Lege art. 10 l)i

CAP. VIII
Dispozifluni finale şi transitorli

Art. 96. — In ce priveşte asociaţiunile 
sau sindicatele profesionale, se vor aplica legile 
speciale în dispoziţiunile ce nu sunt contrarii 
dispoziţiunlor de ordine publică din legea 
de faţă. (Lege art. 10’fl),

Art. 97. — Din momentul promulgării 
legii pentru persoanele juridice, încetează 
competenţa tuturor atorităţilor cari acordau 
până în prezent personalitatea juridică, acest 
drept fiind exclusiv rezervat tribunalelor civile. 
(Lege art. 106).

Art. 98. —  Persoanele juridice de drept 
privat, existente la data promulgării legii de 
faţă, sunt obligate ca în termen de 6 luni 
dela âcestă dată, să  comunice grefei tribnàlu* 
lui în citcumscripţia căruia funcţionează ad
ministraţia lor principală, următoarele acte :

a) Titlurile pe termeiül cărora au dobândit. 
personalitatea juridică;
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b) Copie certiiicală depe adui constituirii 
asociaţiei, fundaţiei sau uniunii;

c) Copie depe statutele sau regulamentele 
după care se administrează aceste persoane 
juridice;.

d) Copie depe bilanţul şi darea de seamă 
a ultimului an;

e) Un memoriu cuprinzând înforma|iunile 
specificate la art; următor.

Copiile actelor prevăzute Ia alin. b şi c  
şi memoriul vor fi semnate de organele de 
direcţie sau administraţie. (Lege art. 2).

Art. 99. —  Memoriul înaintat va cuprinde 
următoarele indicaţii:

1. Denumirea şi scopul persoanei juridice 
constituite.

2. Data întemeierii de fapt a asociaţiei 
sau fundaţiunii.
1 3. Data şi autoritatea dela care a dobân

dit personalitatea juridică cu specificarea titlu
lui respectiv;

4. Sediul principal precum şi sediile di
verselor filiale cari erau în fiinţă Ia finele 
anului social expirat.

5. Data când se încheie anual conturile
persoanei juridice. '

6. Numărul persoanelor cari alcătuia aso
ciaţia la finele anului social expirat.

7 Averea persoanei juridice specificându- 
se valoarea şi felul bunurilor din cari e for
mată. :

8. Totalul veniturilor şi cheltuelilor pe 
anul expirat.

9; Numele persoanelor cari compun con
siliul de administraţie şi comisia de control 
cu menţionarea profesiunii, domiciului şi na- 
tionalită}iilor.

10. Un scurt istoric al activităţii perso
anei juridice dela înfiinţare şi până la finele 
anului expirat. (Lege art. 2.)

Art. 100. —  Persoanele juridice de drept 
privat cari mai înainte de publicarea acestui 
regulament vor fi făcut deja grefei tribunalului 
comunicarea cerută de art. 2 din lege şi în 
conformitate cu puclicatiunea ministerului jus
tiţiei dată cu ocaziunea promulgării legii sunt 
scutite de a face o nouă comunicare, afară 
de acelea pentru care tribunalul va fi găsit 
că  actele şi datele comunicate nu au fost 
complecte, în care caz vor fi obligate a se 
conforma dispozitiunilor regulamentului de 
fată. (Lege art. 2.)

Árt. 101. — Administraţiile sindicatelor 
profesionale existente la promulgarea legii, 
sunt scutite de tormalitătile prevăzute la ar
ticolele precedente urmând ca înscrierea lor

în registrul de persoane juridice depe lângă 
tribunale să se facă pe baza comunicărilor 
judecătorilor de ocol respective. (Lege art. 2).

Art. 102. —  In acelaş termen de 6 luni 
prevăzut Ia art. 98. organele de direcţie sau 
administraţie ale persoanelor juridice existente, 
sunt datoare să înainteze ministerului sub au
toritatea şi controlul căruia iuntionează şi 
după instrucţiunile acestuia, următoarele acte:

1. Copie certificată de direcţie depe actul 
constitutiv şi depe statute sau regulament.

2 Un inventar de averea mobilă şi imo
bilă ce posedă.

3. Bilanţul şi contul de gestiune (venituri 
şi cheltueli) ale anului social precedent. (Lege 
art. 2). ____

Cealaltă lege ce  se  referă  la persoanele 
juridice, este legea sindicatelor profesionale, 
care urmează. Vom cerceta-o mai la oale, 
intru cât legea sindicatelor a fost modificată 
prin acea a persoanelor juridice.

£ • 6 0 6
asupra

sindicatelor profesionale

CAPITOLUL I.
Principii generale

Art. 1; — Sindicatele profesionale au ca  
obiect studiul, apărarea şi desvoltarea intere
selor profesionale, fără a urmări însă împăr
ţirea de beneficii.

Interesele profesionale sunt limitate prin 
însăş natura lor la acele de ordin industrial, 
comercial, agricol, technic, economic şi cultural.

Numărul membrilor unui sindicat profe
sional nu poate fi mai mic de 10.

Art. 2. — Se recunoaşte tuturor persoa
nelor fizice sau morale cari exercită aceeaş 
profesiune, profesiuni similare sau conexe, 
dreptul de a se constitui în mod liber în sin
dicate profesionale, fără a avea nevoie de 
vreo prealabilă autorizare.

Nimeni nu poate fi constrâns de a face 
parte, de a nu face parte sau de a înceta de 
a face parte dintr'un sindicat profesional în 
contra voinţei sale. .

Art. 3. Acest drept se întinde şi asupra 
profesiunilor libere precum şi asupra tuturor 
lucrătorilor, salariţi ai Statului, judeţelor, co
munelor şi a altor servicii publice. * .

Condiţiile necesare pentru exerciţiul drep' 
tului de asociere profesională a funcţionarilor 
publici se vor stabili prin statutul funcţiona
rilor.

O lege specială va fixa statutul.
ART. 4. Minorul mai mare de 18 ani,
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precum şi'fem eca măritată pot face parte 
dintr’un sindicat prfesional, fără a fi nevoie 
de vreo autrizaţie specială şi expresă penlru 
cel dintâiu din partea reprezentantului său 
legal, iar pentru cea de a doua din partea 
soţului.

CAPITOLUL II .
Despre dobândire a  personalităţi 

juridice
ART. 5. Penlru ca sindicalul profesional 

să dobândească personalitate juridică, trebuie 
să îndeplinească procedura de mai jos.

ART. 6. Administratorii sau un împuter
nicit special al membrilor fondatori, prevăzuţi 
în actul constiluiv, trebuie să adreseze cererea 
de înscriere judecătorului de ocol al circum
scripţiei unde sindicatul şi-a fixat sediul.

ART. 7. La cererea de înscriere se vor 
anexa în triplu exem plar:

a) Orginalul şi două copii depe procesul- 
verbal de constituire şi de hofărire a înscrierii, 
In caz când cererea de înscriere se face prin 
un împuternicit special, se va alătura în orgi- 
nal actul care constată împuternicirea dată 
şi care va purta semnătura membrilor 
fondatori; ,

^  Orginalul şi două copii depe slattut;
c) Tabelele cu administratorii sau condu

cătorii sindicatului profesional, indicându-se 
pentru fiecare naţionalitatea, domiciliul- şi 
profesiunea;

d) Tabele nominale de membrii fondatori 
ai sindicatului cu adresele* şi profesiunea lor.

Acela sau aceia cari fac cererea de 
înscrieze au răspunderea sinceriiţii cuprinsu
lui actelor depuse.

Art. 8. — Iudecătorul de ocol este obligat 
ca în termen ee cel mult 10 zile dela primirea 
cererii de înscriere să examineze:

a) Dacă actele depuse satisfac cerinţele 
art. 7 ;

b) Dacă sindicatul pro.esional nu se 
constitue pentru o cauză ilicită, ori în vede
rea unui obiect ilicit, confrar legilor sau bu 
nelor moravuri;

c) Dac administratorii sau conducătorii 
prupuşi întrunesc condiţiunile cerule de art. 
21.
judecătorul de ocol va da o închiere motivată 
de admitere sau de respingere a cererii.

Darea încheierii poate fi amânată pentru 
cel mult 8 zile, în caz când partea interesată 
reclamă aceasta cu scop de a introduce în 
actele prevăzute de art. 7 completările sau 
modificările cerute de către rudecător.

Această încheierii se va comunica sin

dicatului profesional, prin reprezentanţii s li  
aleşi prin; cererea de înscriere, prin conducă
tori sau prin împuternicitul special, în termen 
ce cel mult 5 zile dela emitere.

Art. 9. — In contra încheierii judecăţor* 
ului de ocol, în caz de respingere a cererii 
de înscriere, sindicalul profesional prin rep
rezentanţii săi aleşi, prin conducători săi, „ 
— sau prin un împuternici special, —  va putea 
face apel la tribunalul respectiv.

Termenul de apel este de 20 zice dela 
data cumunicării încheierii.

Tribunalul va judeca de urgenţă, în camera 
de consiliu, fără drept de opoziţie, ascultând 
şi concluziile ministerului public.

Tribunalul, de va fi nevoie, va putea a s 
culta şt pe delegatul ministerul muncii.

Art. 10. —  Sentinţa tribunalulu va putea 
fi atacată cu recurs de aceleaşi părţi cari 
au figurat în proces, cum şi de către minis
terul public.

Ministerul muncii, prin delegatul său se 
poate alătura la declaraţia de recurs.

Termenul de recurs este de 20 zile şi 
curge dela pronunţarea sentinţei.

Recursul se va declara la grefa tribuna
lului care a pronunţat sentinţa, sau direct la 
înalta Curte de casaţie. Tribunalul va înainta 
de urgenţă dosarul Înaltei Cnrţi de casaţiei

Art. 11. —  Citarea sindicatulu profesio
nal, precum şi orice comunicare de acte se 
face prin agenţii administrativi, conform art: 
68. din legea judecătorilor de ocoale, la se
diul ales de sindicat prin actul costitutiv sau 
prin statute.

In regiunile în cari legea judecătorilor 
de ocoale nu se aplică, citarea sindicatului 
profesional, precum şi orice comunicare de 
acte se face după normele de proceeură ci
vilă în vigoare.

Art. 12. —  Dacă tribunalul admite înscri
erea! dosarul afacerii se va înainta de urgen
ţă judecătorului de ocol respectiv, care va 
opera înscrierea după regulele arătate mai 
jos.

Art. 13. înscrierea se face într’un regis
tru specul întocmit în acest scop pe lângă 
judecătoriile de ocol şi în care se trece: nu
mele şi sedinl sindicatului profesional, data 
înscrierii şi numele administratorilor sau con 
ducătorilor, cu adresele lor.

Din ziua înscrierii sale, sindicatul pro
fesional dobândeşte personalitatea juridică.

Art. 14. —  Originalul actului constitutiv
(Vp urmâ)
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